

(iv) वैदिक काल के बाद के काल के भी वर्ण व्यवस्था प्रत्येक राष्ट्र के अनुसंधानिक महत्व मात्र की ओर संकेत करता था वर्ण व्यवस्था में और स्त्रीय लोग भी शरी हो सकते थे और शासक भी उदाहरण के लिए वेद एवं मंत्र और शरीय भी। उदा. राजाशाह थे। इस प्रकार वर्ण व्यवस्था के सिद्धांत के प्रवर्धक स्तर पर वैदिक काल के बाद भी कठोरता के साथ सभी भी लागू नहीं किया जा सका

(v) ऐसा समझा जाता है कि उत्तर वैदिक काल के मंगलिक केंद्र परिवर्तन के साथ वैदिक लोग के साथ बहुत से और वैदिक कवियों के साथ हुआ उनके साथ लम्बे अर्धवर्ष प्रवास के बाद एक निला गुला समस्त अस्तित्व के आया विवाह के कठोर नीति को लागू करने का उद्योग कवियों के पक्ष में को बनाया रखना था। इस प्रकार उत्तर वैदिक काल के वर्ण की अवधारणा अपने प्रकृति में बनावटी थी उदाहरण स्वयं "अस्पृश्यता" की अवधारणा अनुपस्थित थी

2 गोत्र प्रथा - उत्तर वैदिक काल के गोत्र प्रथा की स्थापना हुई - गोत्र कानात्पर्ये उक्त स्थानस्थे वा गृहे सभ्ये कुल की गवेषियां बाधे जात्रे वा कालांतर के गोत्र कुल के आदी पुरुष संज्ञा गमया और गोत्र विवाह की प्रथा प्रचलित हुई।

3 परिवार -> ① उक्त काल के पितृसत्तात्मक परिवार आर्यकी तरह से स्थापित हो चुका था तथा गृहर्षि को एक विशेष स्थान प्राप्त हो चुका था परिवार के पिता का अधिकार बढ़ता गया और वह अपने सम्पत्ति से पुत्र के भी वंशीन कर सकता था।

② उत्तर वैदिक कालीन पितृसत्तात्मक परिवार के पुत्र की जालसा स्वभाविक है। किन्तु यह मुकाबल उक्त खन अपनी खारी सीमाओं को पार कर जाता है जब तक उत्तरेय ब्राह्मण के यह माने हैं कि पुत्री ही समस्त दुरवों का का श्रेष्ठ है तथा उक्त ही परिवार का रूप रक्षक है।

4 नारी की स्थिति ->

① स्त्रियों की स्थिति के उत्तर वैदिक काल के काफी गौरवशाली थी

② समा के स्त्रियों का प्रवेश निषेध हो गया

③ कर्माद्यपि संज्ञितो के स्त्री को सुरा और पाखा की तरह बुरा माना गया है।

④ कम थापि समाज के एक पति विवाह को ही प्रादर्य माना जाता था किन्तु ऐसा प्रति होता है कि बहुपति विवाह का प्रचलन था लेकिन सबसे पहली पति को मुख्य पति होने का विशेष अधिकार प्राप्त था

⑤ लड़कियों का बिकना असंभव नहीं था लेकिन इसे अच्छा नहीं माना जाता था

3

पेजिंग
म. (वि. 1)

पुरोहितवाद की एक नयी पधारी का अर्थ हुआ क्योंकि गरीब यज्ञ का सम्पादन विशेष पुरोहित ही करा सकते थे यहाँ तक की एक ही यज्ञ के दौरान विभिन्न यज्ञ को पूरा करने के लिए अलग अलग पुरोहितों की आवश्यकता हो गयी थी

2 उत्तरवैदिक काल के देवता →

(i) प्रारम्भिक वैदिक काल के दो महत्वपूर्ण देवता इंद्र तथा अग्नि का महत्व कम हो गया। उनका गगन उतर वैदिक देवों के उदय के सृजन के देवता प्रजापति (स्रष्टा या ब्रह्मा) का सर्वोच्च स्थान मिला यह इन्द्र तथा अग्नि के प्रति है कि कृषक समाज में स्रष्टा की काल्पनिक रचनाओं का मिलना महत्व है।

(ii) रुद्र जो ऋग्वेद के एक छोटे देवता थे अब एक महत्वपूर्ण देवता हो गये और रुद्र के रूप में अग्नि का सम्बन्ध हो गया। उत्तरवैदिक काल के रुद्र 8 पशुओं के देवता थे।

(iii) विष्णु जो उत्तरवैदिक काल के एक गौण देवता थे उत्तरवैदिक काल के पालक और रक्षक देवता माना जाने लगे तथा उनके शक्ति का संचालक माना जाने लगा।

(iv) यमुना जो पहले पालतु पशुओं की रक्षा करे थे अब खेती के देवता बन गये और इन प्रकार कुछ नए नए देवता भी बन गये।

(v) देवताओं की शिथिली के होने वाले परिवर्तन अनेक के प्रतिक है कि अनेक कवियों ने स्थायी रूप से बसाने पर उनके चरित्र के भी कुछ प्रकार परिवर्तन हो गया।

(vi) प्राकृतिक वैदिक देवता जो प्राकृतिक विशेषताओं के प्रतिक हैं उनके गुणों को धीरे-धीरे त्याग दिया गया और प्राकृतिक गत्व वेग देवता के रूप में देखना गठित हो गया। उतर वैदिक काल में शलोको के व्यक्ति होने वाले विशेष देवता के प्राकृतिक गत्व को दुर्द्वयाना कोई सरल कार्य न था।

3. पुरोहितों ने धर्म के यज्ञ वाले भाग का बहुत ही प्रसार किया जबकि अन्न-प्रेत पिशाच, जादु मंत्रों और जादु विद्या के धार्मिक अन्वेषणों ने धर्म के स्थान प्राप्त करके अथर्ववेद इन परम्पराओं से सम्बन्धित सूचनाओं का विशाल भंडार है। और इसके अनेक ऐसे मंत्र रचे गये हैं जो रोग के प्रतिकार, स्वास्थ्य के प्रार्थना धर और संतान की सम्पत्ति के लिए मंत्र साहाय्यता बनाने के लिए मंत्र, प्रेम और विवाह को सफल बनाने के लिए मंत्र यैक ७ पालतु पशु और स्वतंत्र के प्राकृतिक इत्यादी से सम्बन्धित हैं।

4. समय के प्रवाह के साथ स्केश्वरवादी और अद्वैतवादी प्रवृत्तियाँ जो कि प्रारम्भिक काल के अन्त के प्रयाग प्राप्त कर रही थी अन्तर्मुख रूप से हो गयीं।

5. उतर वैदिक काल के मुनि पूजा के आरम्भ का व्य आगत मिलता है इसके अलावा देवताओं के प्रतिक के रूप में कुछ पशुओं की पूजा भी प्रचलित हुई।

6. देवताओं की शरायता के मीत्रिक, इष्टवर्णों के ही इत काल के मीत्र

लेकिन अराधना की रीति के महान परिवर्तन आया। यज्ञ के लोहे के पात्रों पर पशु बली दी जाने लगी और यज्ञ कर्मकाण्ड प्रचलित हो गया। यज्ञ का फल बहुत कुछ इतना पर निर्भर करना था कि यज्ञ के क्रिया उच्चारण धिसकी अंगमान कितनी सुधना ही किया है। इन लारे केने और यज्ञो का अंगन अंगीकरण और विस्तार पुरे हिमोने किया था जो प्रायण कहलाते थे प्रायण धार्मिके ज्ञान विज्ञान पर अपना स्वाधिकार खमामने थे

- * इतने का गादुही इतर उतरवैदिके काल के आषक रूप से चल पड़ा था
- * अथपि मिट्टी के कुछ खिलने प्राप्त्र हुए हैं जिसे पशुओं का निरूपण है फिर भी तुनी पूजा स्मरण रूप से प्रचलीत नही थी।
- * यज्ञ की दक्षिणा के मुनि का दिया जाना उतरवैदिके काल के प्रचलित नही हुआ था
- * अंतरंगी केरा से कुछ हुनाका अभिकुण्ड मिले है